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ＸＸＩＸ 触媒反応

【触媒反応】

［均一触媒反応］

Ｉ２
(Ｃ Ｈ ) Ｏ → ＣＨ ＋ Ｃ Ｈ ＋ ＣＯ （２９･１）２ ５ ２ ４ ２ ６

(Ｃ Ｈ ) Ｏ ＋ Ｉ → Ｃ Ｈ Ｉ ＋ ＨＩ ＋ ＣＨ ＣＨＯ （２９･２）２ ５ ２ ２ ２ ５ ３

ＣＨ ＣＨＯ ＋ Ｉ → ＣＨ Ｉ ＋ ＨＩ ＋ ＣＯ （２９･３）３ ２ ３

ＣＨ Ｉ ＋ ＨＩ → ＣＨ ＋ Ｉ （２９･４）３ ４ ２

Ｃ Ｈ Ｉ ＋ ＨＩ → Ｃ Ｈ ＋ Ｉ （２９･５）２ ５ ２ ６ ２

［不均一触媒反応］

Ｆｅ，Ｖ
Ｎ ＋ ３Ｈ → ２ＮＨ （２９･６）２ ２ ３

ＺｎＯ＋Ｃｒ Ｏ２ ３
ＣＯ ＋ ２Ｈ → ＣＨ ＯＨ （２９･７）２ ３

【酵素反応】

［ミハエリス-メンテンの式］

Ｓ ＋ Ｅ → ＥＳ ｋ （２９･８）１

Ｓ(基質 substrate)
Ｅ(酵素 enzyme)
ＥＳ(酵素-基質複合体 enzyme-substrate complex)

ＥＳ → Ｅ ＋ Ｓ ｋ （２９･９）２

ＥＳ → Ｅ ＋ Ｐ ｋ （２９･１０）３

ｄ[Ｐ]
［問２９・１］酵素反応において，生成物 Ｐ の生成速度 が，次式で与えられることを示せ。

ｄｔ

ｋｄ[Ｐ] ３
＝ [Ｅ] [Ｓ]oｄｔ ｋ ＋ ｋ２ ３

＋ [Ｓ]
ｋ１

ここで，[Ｅ] は酵素の初濃度であり，基質の初濃度 [Ｓ] に比べて非常に小さいものとする。o o

ｋ ＋ ｋ２ ３
［補］Ｋ ≡ とすると，上式は，ｍ ｋ１

ｋｄ[Ｐ] ３
＝ [Ｅ] [Ｓ]oｄｔ Ｋ ＋ [Ｓ]ｍ

で表される。 この Ｋ をミハエリス定数という。ｍ
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ｄ[Ｐ]
［問２９・２］酵素反応における生成物 Ｐ の生成速度 は，次式で与えられる。

ｄｔ

ｋｄ[Ｐ] ３
＝ [Ｅ] [Ｓ]oｄｔ Ｋ ＋ [Ｓ]ｍ

ａ）上式から（逆数をとって），

Ｋ１ ｍ １ １
＝ ･ ＋

ｄ[Ｐ] ｋ [Ｅ] [Ｓ] ｋ [Ｅ]３ o ３ o
ｄｔ

であることを確かめよ。

ｂ）水溶液中で，ショ糖はサッカラーゼ(インベルターゼ)によってグルコースとフルクトースとに分解

される。 一定温度と酵素濃度一定の条件下で，ショ糖の濃度と反応速度との関係を測定した。 反応

速度は，１分あたりの旋光角の変化を測定している。

-１ ２ -１ショ糖濃度／mol ｄｍ 反応速度×１０ ／degree min

０.００５２０ ０.９１９

０.０１０４ １.４８５

０.０２０８ ２.１５

０.０４１６ ２.７６

０.０８３３ ３.２２

０.１６７ ３.５２

０.３３３ ３.６８５

Ｋ１ １ ｍ
横軸に を，縦軸に をとったグラフより，ｋ [Ｅ] と の値を求めよ。３ o[Ｓ] ｄ[Ｐ] ｋ [Ｅ]３ o

ｄｔ

その結果から，ミハエリス定数 Ｋ を計算せよ。ｍ


